

紧贴基层特点 实现有效覆盖

——各地不断推进第二批主题教育走深走实

学思想 强党性 重实践 建新功

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来，各地教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命、积极开拓进取、勇于担当作为。基层党组织、基层党员干部和普通党员以党支部为单位，采取务实管用、简便易行的措施开展主题教育，检视整改突出问题，解决群众急难愁盼，推动高质量发展，不断推进主题教育走深走实。

确保基层党员干部理论学习实在在

各地总结运用第一批主题教育成功经验，加强分类施策，高质量开展第二批主题教育。

上海市宝山区82个单位举办主题教育读书班，采取集中自学、领学研学、专家导学、现场见学、联组共学、调研践学“六学”联动模式，带动党员、干部学深悟透；分专题举办4期党课备课辅导班，全区3100余名居村、国有（集体）企业、新兴领域基层党组织书记和机关优秀青年党员干部参加辅导培训；梳理形成创新理论、治理能力线下课，线上系列微党课和“云课堂”矩阵。

黑龙江省牡丹江市海林市海丰朝鲜族社区以党支部为单位，依托“三会一课”、主题党日等，读原著、学原文、悟原理。为满足辖区特殊党员学习需求，社区党委“送学到家”，到行动不便的老党员家中送资料，利用微信等平台向外出党员发放学习材料。

针对牧区党员不易集中、网络条件差的情况，新疆昭苏县乌尊布拉克

镇充分利用“马背宣讲队”、牧区党群服务站、牧区学习点、党员中心户等，确保牧区党员学习“不落课”。牧业村赛克散村山路崎岖、交通不便，“马背宣讲队”把主题教育学习材料装进“马褡子”送进牧区。

把解决实际问题作为学习的着眼点、落脚点

各地基层党组织从群众急难愁盼着手，尽心竭力解决群众生产生活中的堵点、难点、痛点问题。

注重以俭促改、举一反三，务求实效。冬季供暖一直是东北地区老百姓最关注的问题之一。在辽宁省本溪市明山区高峪街道明峪社区，社区党委书记赵云霞说：“市住建局组织相关企业，免费为群众清洗过滤网、暖气片等，同时在公众号增设相关业务服务。”截至目前，全市完成投资1.05亿元，改造供热管网135公里。

“以前听说别的社区有老年食堂，现在咱社区也有了！”近日，北京市海淀区西三旗街道硅谷先锋小区的养老助餐中央厨房试运行，前来就餐的老人们纷纷竖起大拇指。主题教育开

展过程中，西三旗街道瞄准群众反映强烈的老年人助餐服务，兜底调查、积极整改，探索多层次社区养老助餐服务体系建设，织起覆盖全地区、涵盖各类群体的服务网。

宁夏各地深化党员户挂牌、联系群众、承诺践诺的“挂联诺”机制，为民办实事。在西吉县，每逢马铃薯丰收季，当地淀粉厂门口就会排起数公里的运输车队。西吉县公安局交通管理大队党支部书记戴凌涛说：“货车司机担心别人插队，不敢走远，吃饭补给都成问题，所以我们打造了‘货车司机之家’。”这里为货车司机提供免费泡面、开水、毛巾、牙膏等物资，平均每天接待上百人。

将学习成果转化为高质量发展新动能

在深入推进主题教育过程中，各地把主题教育与当前重点工作任务结合起来，做到两手抓、两促进。

近日，在湖北省武汉市江汉区政务服务中心，武汉铜人像公共地下停车场项目建设单位仅用1个工作日，就拿到开工所需的8个证件。第二批主题教育

开展以来，江汉区大力推进“抓学习、比思路”“抓调研、比作风”“抓整改、比业绩”活动，邀请企业评营商环境、群众评民生实事，激励党员、干部真抓实干、拼搏赶超。

山东省烟台市海阳市二十里店镇用乡村振兴工作成效检验主题教育成果，带动群众致富增收。今年“十一”假期举办“软枣猕猴桃采摘节”，接待游客超5000人次，收入超50万元。镇党委还邀请中国农业大学教授、经验丰富的种植大户等专业技术人员到村内指导，为村集体和农户量身定制产业项目。

广东省汕头市海上风电规划装机容量全省占比最大，谋划推动6000万千瓦海上风电开发。第二批主题教育开展以来，该市濠江区推动全区552个基层党组织深入开展“高质量发展、支部在行动”实践活动。各相关企业党组织坚持以学促干开拓进取，集中力量推动以海上风电为主导的新能源产业发展。截至目前，已落地风电整机、发电机、齿轮箱等产业链上下游项目10个、总投资约80亿元。

（新华社北京11月7日电）

四部门修订印发《职业学校兼职教师管理办法》

新华社北京11月7日电 记者从教育部获悉，教育部等四部门近日修订印发了《职业学校兼职教师管理办法》，自公布之日起实施。管理办法鼓励职业学校与企事业单位互聘兼职，推动职业学校和企事业单位在人才培养、带徒传技、技术创新、科研攻关、课题研究、项目推进、成果转化等方面加强合作。

管理办法是对2012年印发的《职业学校兼职教师管理办法》的进一步修订和完善，在原文件6章23条的基础上扩展为9章34条，充分体现职业教育发展的新形势新要求。管理办法明确了兼职教师的选聘方式。提出职业学校可通过特聘教授、客座教授、产业导师等多种方式聘请兼职教师，可以采取个体聘

国家卫健委：解决“一院一卡”等就医堵点问题

新华社北京11月7日电 不同医院之间，能否“一卡通用”？国家卫生健康委规划司司长毛群安7日表示，我国在技术上已经具备了居民在就诊过程中使用任何一种身份证件都能实现“一卡通用”的能力，下一步将推动电子健康卡与其他卡、码协同应用，进一步解决“一院一卡、多卡并存、互不通用”等就医的堵点问题。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上，毛群安介绍，国家全民健康信息平台已基本建成，省级统筹区域全民健康信息平台不断完善，基本实现了国家、省、市、县平台的联通全覆盖。

据介绍，目前已经有8000多家二级以上公立医院接入区域全民健康信息平台，20个省份超过80%的三级医院已接入省级的全民健康信息平台，25个省份开展了电子

请、团体聘请或个体与团体相结合的方式。

管理办法要求兼职教师将新技术、新工艺、新规范、典型生产案例等纳入教学内容，协助加强职业学校专任教师“双师”素质培养。鼓励支持事业单位和国有企业选派人员到职业学校兼任任教，将选派兼职教师的数量和水平作为认定、评价产教融合型企业等的重要指标依据。

管理办法还提出，职业学校要建立兼职教师个人业绩档案，将师德师风、培训、考核评价等兼职任教情况记录在档，并及时反馈给其原所在单位。企事业单位应在职业学校兼职人员的任教情况作为其考核评价、评优评先、职称职务晋升的重要参考。

健康档案省内共享调阅，17个省份开展了电子病历省内共享调阅，204个地级市开展了检查检验结果的互通共享。依托平台，各地通过办好“一件事联办”等关键小事，取得了信息惠民惠民的良好效果。

2022年11月，国家卫生健康委、国家中医药局和国家疾控局联合印发《“十四五”全民健康信息化规划》，提出开展全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动。

毛群安介绍，通过多年努力，我国基本构建了一套可以覆盖全体居民个人健康身份识别的体系，并且支撑多卡或多码协同应用。下一步将依托国家全民健康信息平台和国家人口基础数据库，建成电子健康卡跨境主索引的服务系统，建立居民以身份证号码为主、其他证件为补充的唯一主索引，加强信息互通、业务互通，方便群众使用。

空军八一飞行表演队 应邀参加第十八届迪拜航空展

新华社乌鲁木齐11月8日电 中国人民解放军空军八一飞行表演队7架歼-10表演机8日上午赴阿联酋，应邀参加于11月13日至17日举行的第十八届迪拜航空展。

这次迪拜航空展是空军八一飞行表演队继2017年11月之后第二次亮相阿联酋，也是换装歼-10C后首次飞赴中东国家，届时他们将同多国飞行表演队共舞蓝天。据悉，他们根据气

象条件和机场特点，编排设计了20余个飞行表演动作。

空军八一飞行表演队组建60多年来，先后装备歼-5、歼-6、歼教-5、歼-7EB、歼-7GB、歼-10、歼-10C表

演机，为170多个国家和地区的700多个代表团进行700余次飞行表演，8次飞出国门执行飞行表演任务，在国际舞台上展示中国空军锐意进取、追求卓越的形象风采。



图为中国人民解放军空军八一飞行表演队三机编队从华北某机场启程。

■新华社发

全国基层立法联系点 已征集到群众意见建议 22000 多条

新华社南京11月8日电 全国人大常委会法工委基层立法联系点工作交流会8日在江苏昆山举行。记者从交流会上获悉，截至2023年5月，全国人大常委会法工委设立31个基层立法联系点和1个立法联系点，辐射带动31个省级人大常委会设立556个基层立法联系点，304个设区的市（州）人大常委会设立5984个基层立法联系点，全国三级总计6572个。基层立法联系点通过多种方式把工作触角延伸到基层的各个角落，为广大

群众吸纳。

据悉，截至2023年5月，全国人大常委会法工委设立31个基层立法联系点和1个立法联系点，辐射带动31个省级人大常委会设立556个基层立法联系点，304个设区的市（州）人大常委会设立5984个基层立法联系点，全国三级总计6572个。基层立法联系点通过多种方式把工作触角延伸到基层的各个角落，为广大

基层群众和各界人士表达立法诉求、反映社情民意提供了有效的渠道、平台和载体，丰富了全过程人民民主的生动实践。

此外，围绕加强联系点建设，发挥联系点功能，讲好民主故事、法治故事等内容，来自全国各地19个基层立法联系点的负责同志和全国人大常委会法工委有关负责人作交流发言。

“基层立法联系点的基本功能定位是立法征询意见工作，扩大基层群众的参与度、联系面、代表性，是基层立法联系点工作的活力源泉。”全国人大常委会法工委有关负责人表示，将不断推动基层立法联系点工作高质量发展，因地制宜开展基层立法联系点工作，实事求是反映基层意见和情况，进一步发挥好基层立法联系点立法“直通车”“连心桥”作用。

检查检验结果如何互认？ 医疗卫生机构信息这样“破堵点”

一年前，国家卫生健康委会同相关部门印发《“十四五”全民健康信息化规划》，提出开展全国医疗机构信息互通共享三年攻坚行动。一年后，攻坚行动给看病群众带来哪些实实在在的便利？国家卫生健康委7日举行新闻发布会，就相关问题进行了解答。

八大目标任务提升群众就医体验 发布会上公布的数据显示，目前已经有8000多家二级以上公立医院接入区域全民健康信息平台，20个省份超过80%的三级医院已接入省级的全民健康信息平台，25个省份开展了电子健康档案省内共享调阅，17个省份开展了电子病历省内共享调阅，204个地级市开展了检查检验结果的互通共享。

“国家全民健康信息平台已基本建成，省级统筹区域全民健康信息平台不断完善，基本实现了国家、省、市、县平台的联通全覆盖。”国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍。毛群安介绍，在此基础上，攻坚行动提出普及推广电子健康卡、推动检查检验结果互通共享、推广商业健康保险就医费用一站式结算、推动电子健康档案“跨省份查询”、完善国家及省统筹区域全民健康信息平台、建立统一的卫生健康信息传输网、推动医院信息化建设提档升级、全面提升网络和网络安全防护能力等八个方面目标任务。

“要解决‘一院一卡、多卡并存、互不通用’等就医堵点问题。”毛群安说，这次攻坚行动以具体的应用场景为驱动，以广大群众需求为导向，目标是让公众有实实在在的获得感。各地积极推动卫生健康信息互通共享 重复检查检验，是群众反映比较强烈的问题。同时，由于技术、质量安全等原因，部分医疗卫生机构对检查检验结果“不能认、不愿认、不敢认”。

截至目前，浙江全省共有436项检查检验项目实现互认，占高频检查检验项目90%以上，基本覆盖各级各类医疗机构。浙江省卫生健康委副主任林杰介绍，当地统一设计、建设了

省市二级的医学检查检验互认共享平台，打破信息壁垒。同时，制定统一的互认项目目录、项目编码和质量标准，提升区域检查检验的同质化水平，提高基层医务人员诊疗能力。此外，还会同有关部门制定激励政策，消除医院顾虑。

据介绍，各地多措并举推动卫生健康信息互通共享：北京市以预约挂号作为切入点开展卫生健康信息化建设，突出医疗、医保、医药三个应用场景，推进系统集成和数据共享；甘肃省已建成1个省级和14个市级全民健康信息平台，全员人口、健康档案、电子病历、健康扶贫、卫生资源五大基础数据实现互联互通……

北京市卫生健康委主任刘俊彩表示，下一步将努力实现北京市所有三级医院同质化预约挂号服务、检查检验结果和医疗影像共享查询、医保移动支付，让老百姓看病就医更便利。

强化医疗健康数据保护“防泄露”

在医疗卫生机构信息互通共享攻坚行动中，一些患者担心个人信息包括疾病数据等隐私信息被泄露。如何把握信息互通共享和个人隐私之间的边界？

毛群安介绍，国家卫生健康委要求强化医疗健康数据保护“防泄露”，各级卫生健康行政部门要建立完善的、符合医疗健康信息互通共享场景的网络与信息安全管理制度。一些省份已实现电子健康档案向居民本人提供实时授权查询服务和医疗卫生机构之间信息的互通共享。

林杰介绍，浙江省在“人”防上，建立一支由首席网络安全官、网络安全管理员、联络员等组成的专业化队伍；在“物”防上，建设全省健康云、健康数据高铁、健康数据中心和覆盖全网的网络安全态势感知平台；在“技”防上，采用数据加密、人脸识别等技术手段和防护措施，确保数据安全流转。

兰州大学第二医院院长周文策介绍，目前医院信息系统与国家电子病历凭证、医保人脸识别、电子医保系统的对接已经完成，后续将提供更多的验证方式。

（新华社北京11月7日电）